

五年来,65 件代表建议办理情况被评估,超三成重新办理——

第三方评估推动代表建议“落实落地”

本报记者 尹明

1 重新办理建议被纳入“回头看”

自 2017 年市人大常委会启动代表建议第三方评估工作以来,代表建议办理质量逐年提升。“评估的建议选题由专家委员会确定,评估的结论由专家委员会确定。”本着这一原则,第三方评估工作从最初的 5 件代表建议被纳入范围,到呈现出“聚焦民生、难点突出、持续跟踪”的鲜明特点,评估重点也开始注重代表对办理结果不满意建议的选择、多数代表提出同类建议的选择以及来自不同区域和单位代表建议的选择。

在 2021 年市人大十五届六次会议上,代表共提交建议 565 件,在这些代表建议中,已经立案(交办)的代表建议 541 件,专家评估委组织专家,就确定评估清单事宜进行了认真研究和讨论。经过 3 轮筛选,初步确定了 20 件拟纳入评估范围的代表建议,其中,新纳入评估范围代表建议 10 件,“回头看”跟踪评估代表建议 10 件,经过座谈走访与调研,

最终代表建议评估结果为,14 件继续“跟踪问效”,6 件退回“重新办理”。

新纳入评估范围的代表建议是 2021 年度在交办给市政府有关部门的 518 件代表建议中筛选确定的,其中包括郭成彬代表的《关于将群力三环桥、哈药路及河润街高架桥纳入全市桥梁噪声治理工程项目的建议》、李荣煥代表的《关于将湘江公园改名为翔宇公园的建议》等;“回头看”跟踪评估代表建议重点是在 2020 年度已评估的代表建议中筛选确定的,其中包括景光明代表的《关于全面改造南岗博物馆地区老旧小区面貌,重新恢复秋林地区历史文化商业核心地位,打造哈尔滨城市中心原点的建议》、孙哲代表的《关于在公共场所配备 AED(自动体外除颤器)急救设备的建议》等。2020 年度评估为“重新办理”的 6 件代表建议全部纳入了“回头看”跟踪评估范围,“回头看”跟踪评估数量较往年增加较多。

专家评估委在查阅代表建议及办理单位答复意见时,感觉到今年评估的代表建议涉及范围较广,触及问题较深,代表性较强,评估工作压力较大。“特别是上年度评估为‘重新办理’的 6 件代表建议全部纳入了‘回头看’跟踪评估范围,这在历年评估中是第一次,也是对评估工作的一次创新,体现了市人大勇于直面问题的担当和一件事抓到底的韧劲。”专家评估委委员辛大波认为。

根据评估计划安排,专家评估委与代表和办理部门进行了座谈调研,在座谈中,专家们征求代表最新意见,听取了承办部门最新工作进展情况,同时对有关现场进行了实地踏查。市人大先后组织评估专家实地踏查了河润街高架桥噪声扰民区域现场,到市区多条道路交口现场实地查看了交通信号灯配置情况,踏查了部分居民小区废品收购站点和老旧小区改造现场,前往湘江公园园区、哈尔滨市民大厦业务服务窗口进行了现场调研。在实地踏查调研中,评估委员会掌握了大量真实情况,为评估结论提供了有力支撑。

2 对 14 条代表建议将持续“跟踪问效”

在 20 件代表建议办理结果评估中,14 件评估结果为“跟踪问效”,6 件评估结果为“重新办理”。

其中,《关于着力推进科技创新、促进科技成果转化落地哈尔滨的建议》,办理单位在代表建议办理中,围绕科技创新、成果转化、改善科技营商环境这三方面的建议进行办理,办理效果较好;《关于更好推进哈尔滨市城区老旧小区改造的建议》,办理单位落实代表建议,在项目生成、工程招投

标、施工组织、工程验收、接管交接等方面做了大量改进工作,建议办理取得实效,但个别老旧小区改造现场仍然存在脏乱差等问题,还需不断改进……以上建议,评估结论为跟踪问效。

而《关于将群力三环桥、哈药路及河润街高架桥纳入全市桥梁噪声治理工程项目的建议》,办理单位推进了群力三环桥、哈药路及河润街高架桥三座市政桥梁安装隔音屏工作,已将群力三环桥、哈药路两处高架桥隔音

设施安装列入 2022 年城建计划。但是,河润街高架桥安装隔音设施的问题没有得到落实,代表对建议办理结果不满意;《关于落实标准化绿色蔬菜生产基地建设奖补政策,保持政策连续性的建议》,蔬菜基地建设是菜篮子工程的重要内容,按照国家有关政策和市长抓菜篮子工程的总体要求,对蔬菜基地建设实施的奖补政策应该具有连续性。专家建议,办理单位对代表建议提出的奖补问题,应该在国家总体政策框架下,提出符合哈市蔬菜基地发展规划的政策,进一步落实代表建议……以上建议经评估认定后,将进行重新办理。

3 专家把脉“三招”提升代表建议办理质量

“从今年评估工作看,无论是代表建议质量,还是办理单位办理质量总体上较往年均有较大提高,但仍存在一些问题和不足。”评估委员会专家认为,少数办理单位对代表建议办理评估工作不重视、部分建议办理仍然不到位、建议办理缺乏刚性制约等问题影响代表建议办理质量。

为此,评估委员会专家给出“三招”,对症下药解决代表建议办理质量问题:一是代表建议还要一事一议,文字准确,逻辑清楚,内容

简练,具体明确、重点突出,完整准确表述建议内容且具有可操作性,与办理单位职责高度切合,有利于建议提出后的落实办理效果。二是办理单位要主动作为,充分了解代表建议的意图,主动落实建议事项,及时向代表征求、反馈意见。对代表建议的书面答

复,要全面具体、针对性强,不能答非所问、含糊其词。三是相关部门要完善建议办理监督机制,将建议办理纳入述职考核测评的重要内容,突出对建议办理结果的考核评价,对建议办理评估联席会议交办的建议要列入计划跟踪问效,采取专题调研、专题询问、“回头看”跟踪评估等多种形式,加大建议办理监督力度,促进建议办理工作取得实效,提高群众满意度。



“云绘冬奥 燃情冰城”网络公益活动上线

展示体育运动与涂鸦艺术的完美结合



本报讯(本报记者)2022 年北京冬季奥运会开幕在即,为进一步落实网络文明建设中心工作要求,提升我市青少年网络文明素养,扎实推进哈尔滨网络公益机制建设,由中共哈尔滨市委网信办和哈尔滨日报社主办,哈尔滨中华文化促进会涂鸦文化专业委员会、ZAKER 哈尔滨、哈尔滨哈报瞰见文化传媒有限公司承办,随心涂鸦亲子俱乐部协办的“云绘冬奥 燃情冰城”网络公益活动今日正式上线。

本次活动结合 2022 年北京冬季奥运会主题,突出网络文明、网络公益建设宣传内容特点,选择以涂鸦的方式呈现内容,以“中国元素、冬奥精神”为创作元素,通过线上征集的方式祝福冬奥、致敬冬奥。应征作品可通过活动专属电子邮箱投递。征集专属电子邮箱为 hrbmcnyq@163.com。发送邮箱时需标注“云绘冬奥 燃情冰城”涂鸦作品字样。除此之外,还可以通过抖音搜索话题#祝冬奥绘未来,拍摄录制短视频参与活动征集。应征的涂鸦作品为 3D 写实、人物写实、各种场景写实、卡通人

物等切合主题及表达对 2022 年北京冬季奥运会的祝福、传递正能量的内容,视频时长 30—60 秒。参与征集活动就有机会获得 2022 年北京冬季奥运会主题纪念奖品。随心涂鸦,云绘冬奥。活动上线期间,随心涂鸦亲子俱乐部将组团参加。1 月 27 日 19 时 30 分将举办俱乐部《一起向未来·云绘冬奥 燃情冰城》活动启动仪式。活动全程在俱乐部公众号、视频号发布,鼓励涂鸦宝贝冰城涂鸦宝贝为活动助力参加话题打卡。

活动上线时将在哈尔滨日报微信公众号、《哈尔滨日报》《晚报》同步宣传推广。ZAKER 哈尔滨后续跟进报道,并在哈尔滨日报社抖音账号、哈尔滨日报社快手账号、新晚报抖音账号、新晚报快手账号、哈报在现场抖音账号、哈报在现场快手账号等哈报 MCN 旗下新媒体账号 20+矩阵宣发。希望大家将体育运动与涂鸦艺术完美结合,表达心中的缤纷色彩和对北京冬奥会的祝福。2022 年北京冬季奥运会和冬残奥会将在“一起向未来”的愿景里承载亿万梦想,奔向美好明天。

冰版画在兆麟公园“绽放”

黑龙江省名家冰版画邀请展开展



朱晓东的冰版画作品。

本报讯(记者 张鸣雷文/摄)1 月 26 日,以“庆冬奥·迎新春”为主题的 2022 黑龙江省名家冰版画邀请展在冰灯游园会隆重开展。来自哈尔滨的众多知名艺术家及冰版画爱好者齐聚兆麟公园阳光大厅,赏评精彩画作,喜迎新春。此次展览由黑龙江省画院冰版画院主办。姜晓斌、郑金男、郑学谦等多位冰版画艺术家的 50 余幅冰版画作品入选参展。冰版画创始人、冰版画院院长朱晓东和副院长盛盛的多幅画作参展。

冰版画秉承了传统版画黑白反差大、构图简洁、线条明快特征,是对中国传统套色木刻程序和观念的突破。冰块在材质上兼有木版、石版、铜版的优点,独特的刀味使它在中国版画艺术史上具有独立的艺术价值与地位;近年来,这种新兴的画种受到越来越多艺术家的青睐。随着参与人数的增多和不断总结交流,这项艺术创作形式也将逐渐成熟。

本次活动的成功举办,既展现龙江艺术家们开拓进取、精益求精的风貌,又凸显了北方寒地艺术的独特魅力;同时,以刀代笔、浑圆敦厚的冰版画也将成为北方艺术的一张名片。

寒冬送去春意暖 爱心车队在行动

道外区开展“爱心慰问、情暖冬日”主题活动

本报讯(侯军 李浩森 记者 杜菲菲)1 月 26 日下午,伴随“道外区爱心慰问车队发车”的出发令,一辆辆满载暖心的物资的专车启程,分别驶向道外区 26 个街镇的 7145 户困难群众身边。

春节临近,为切实将党和政府以及社会各界的温暖与关爱送到困难群众的身边,让他们度过一个温馨祥和的节日,道外区委、区政府会同道外区慈善会开展“爱

坐上“希望号”一起向未来

本报讯(记者 王鸿凌)1 月 26 日上午,共青团关爱留守儿童专项行动之“情暖童心·温暖新春”暨“希望号”列车首发活动,在太阳岛举行。来自哈尔滨市松花江小学学校的 20 名留守儿童参加此次活动。

活动中,留守儿童们一同观赏了“希望号”百米雪雕作品。在“希望号”列车上,留守儿童们收到了新春爱心礼包。

“情暖童心·温暖新春”活动意在关爱春节期间常态化疫情防控背景下的留守儿童。“希望号”是在黑龙江省希望工程实施 30 周年之际,省希望工程捐助中心、省青少年发展基金会,以“迎冬奥,一起向未来!”为主题,雪雕队与孩子们共同打造的雪雕作品。

图为留守儿童乘坐“希望号”。



“95 后”渐成冰城年货采办主力军

采办单上品种丰富,既有排骨、鱼、熟食,也有坚果、酒品礼盒等

本报记者 李木双

临近春节,年货都置办好了吗?日前,记者走访了饿了么站点发现,近年来,“90 后”“95 后”逐渐接过了年货采办权。冰城年夜饭订餐人群中,有近三成是“90 后”“95 后”,预计今年人数还会有所增长。饿了么数据显示,在 10 项春节热门娱乐项目中,东北人有 4 项位列前三。

年货采买权逐渐易手 “90 后”“95 后”挑大梁

受疫情影响,近几年来,年货购买渠道逐渐转到线上平台。饿了么数据显示,2021 年春节,有将近四成年货外卖由“95 后”下单。阿里巴巴春节消费人群中,“90 后”“95 后”消费者增长迅速,作为新时期的消费潜力军,年轻人正在接过新春年货采买权。

“1 月中旬开始,随着不少打工回家过年,普通外卖订单减少,但年货订单持续上涨。下单者近一半是‘90 后’‘95 后’。”饿了

么哈尔滨亿鹏东北新街站负责人表示,近日,从超市购买年货的订单很多。“排骨、鱼、熟食、坚果、零食、水果还有酒的礼盒等都是年货。”骑手小刘告诉记者,这还是年货的最初模式,“到了春节前一两天,买得最多的就是酒水饮料,除夕当天,年夜饭订单会有很多。”2021 年春节,小刘送了近 10 单年夜饭,“都是从大中型饭店订购的千元套餐,大多是 10 个菜,寓意‘十全十美’。”

人不回家礼也到 异地过年不耽误年货采购

身在异地,下单“一人食”,响应“就地过年”的年轻人也不忘给家里人送上礼物。记者从哈尔滨饿了么了解到,近两年,通过全

国各地在哈尔滨下单配送的订单量不断增加。其中坚果、蜜饯、零食礼包、水果是异地订单中最受偏好的品类,酒水、滋补保健品的订单量也不少。一些下单客户还会留言,“老人耳朵不好,请多打几遍电话联系”。

除了关心家里,身在异地过年的年轻人,过年也不对付。据饿了么数据显示,随着春节临近,饿了么平台预制菜品订单量同比增长超过 70%。记者走访饿了么站点了解到,除了团圆的年夜饭大餐,不少响应就地过年号召的年轻人下单“一人食”。“2021 年除夕到初四,我送了将近 30 单的‘半成品’菜,每单都是一两份切配好的食材,回家简单烹饪一下就可以吃。接单的年轻人里,感觉有超过一半屋里只有一个人。”骑手老李说。

台球、麻将、桌游、猫咖 东北人春节娱乐多

根据饿了么调查数据显示,近两年,回乡过年的年轻人,除了陪家人,不愿宅家的年轻人更爱寻找娱乐项目。

其中,在被调查的 10 项娱乐项目中,东北人有四项位列全国前三位。其中,东北人“台球王”的名头做实,在台球选项中,远超其他地区,位列全国第一。在扑克、麻将、棋牌类选项中,东北人的偏好程度跟华中地区并列全国第一。喜欢动物的东北人在猫咖、狗咖的偏好热度仅次于华南地区,位列全国第二。桌游卡牌这一项中,东北人的喜好位列全国第三。